
A Budapesti Zenei Heteket 
az idén Erkel Ferenc emléke­
zetének szenteljük, ünnepi ma­
gyar opera-hetek, koncertek, 
zenetudományi tanácskozás, 
nemzetközi énekverseny for­
májában, és a magyar nemzed 
opera megalapítójának emlé­
két idézi fel az a kiállítás is, 
mely a Széchényi Könyvtár
dísztermében nyílt.meg Erkel
Ferenc születésének 150. év­
fordulója alkalmából.

A kiállítást mindenekelőtt a 
világos logikai felépítés, s a 
rendezőknek az a törekvése 
jellemzi, ihogy a látogató egy­
ségben lássa a magyar zene- 
történetnek egy eredmények­
ben és küzdelmekben egyaránt 
bővelkedő, fontos szakaszát, a 
magyar opera kialakulásától, 
kezdeti lépéseitől Erkel életén 
át a XIX. század végéig.

A Fidelio 
„bérlet szünésben**

Az első terem az előidőket 
világítja meg, bemutatva pél­
dául a verbunkos zene első fel­
dolgozásait és a XIX. század 
magyar színjátszásának kez­
deti emlékeit. Láthatunk egy 
vaskos könyvet, Ruzitska Ig­
nác veszprémi nótagyűjtemé­
nyét 1823-ból, pontosabban 
»Nemzeti Magyar Tántzokat, 
mellyeket Csermák, Lavotla, 
Bihari és más kedvelt meste­
rek szerzettek«. Az egyik Er- 
kel-előd, Ruzitska József ma­
gyar tárgyú operájának, a Ke­
mény Simonnak 1822-ből szár­
mazó kéziratos vezérkönyve is' 
itt áll a tárlóban. Mellette a 
Pikko herceg, »szomorú víg 
opera két felvonásokban«, Chu- 
di Józseftől. Az itt kiállított 
1827-es Magyar Játékszín A l­
manach, mely az 1827-es évad 
Magyarországon előadott da­
rabjait közli, arról tanúskodik, 
hogy Rossini Tolvaj szarkája, 
Teli Vilmosa, Sevillai borbé­
lya már akkor ismert opera 
volt hazánkban.

Egy érdekes plakát Beetho­
ven Fidelióját hirdeti, Erkel 
Ferenc karmester jutalomjáté­
kául 1840. február 1-én, » bér­
let szünésben«. A  hirdetmény 
tanúsága szerint »A ’ t. ez. Kö­
zönség’ minden karbeli tagjai­
nak’ kegyébe mély tisztelettel 
ajánlja magát Erkel Ferencz 
karmester«.

A belső díszterem Erkel éle­
tét mutatja be, magángyűjtők­
től kapott, a Széchényi Könyv­
tár zenei- és kézirattárából és 
más közintézményektől szer­
zett kották, kéziratok, festmé­
nyek, díszlettervek, metszetek 
és egyéb relikviák alakjában. 
Az életrajzi adatok az Erkel- 
operák köré csoportosulnak, 
ezek fonják át meg át 83 év 
eseményekben gazdag történe­
tét

1840 az első Erkel-opera, a 
Bátori Mária éve; a harminc­
éves szerző ekkor próbálkozik 
meg először magyaros témá­
val. Egy utalványt láthatunk 
húsz forint harmincnégy kraj­
cárról, a Bátori Mária 1842. jú-

A Hunyadi László
és a zenekritika

iius 5-i előadásának 5 száza­
lékos írói tiszteletdíjáról. Ami 
azt illeti, a tantiem nem volt 
túl magas. . ,

Négy év múlva, 1844-ben az 
új opera, a Hunyadi László be­
mutatója alkalmából »Ep«-jel­
zésű zenekritikus, a Regélő 
Pesti. Divatlapban így ír a ma­
gyar zenetörténetben korsza­
kot nyitó dalműről: »—  Mi az, 
operát illeti, arról sok monda­
ni valónk volna, ha részletesen 
bírálnák. Röviden legyen itt 
megjegyezve: Erkel karmester­
ben igen szép ügyesség van a’ 
zenének hangszerekre alkal­
mazásában; de hogy ő zenét te­
remtsen, hogy zeneköltő le­
gyen, azzal nem áldaték meg.«

Tizenhárom évi szünet után 
új operával jelentkezik Erkel, 
az Erzsébettel, melyet a két 
Doppler-testvérrel együtt ír. 
Aztán újabb négy év és a 
csúcspont következik, a Bánk
bán, melyet a Zenészed Lapok j 
1861. március 21-én, tizenkét ! 
nappal a premier után már így 
üdvözöl: » Ezen dalmű színre- 
kerülése által új diadalt ara­
tott nemzeti zenénk, s a ne­
mesebb művészeti ízlés.« . > 
Egy regén véé víeonera, a  ̂
roh'a után a kiegyezés-"évében 
a Dózsa György születik meg.
Az. egyik vitrin szemelvénye­
ket mutat be az öt felvonás 
partitúrájából.

Az első filharmóniai 
hangverseny

Külön tárlók szemléltetik i 
Erkel sokirányú zenei mun- ! 
kásságát. Az egyikben a Fii- 
harmóniai Társaság 1853-as 
megalapításáról, első elnök- 
karnagyáról, Erkelről látha­
tunk relikviákat. Itt van a tár­
saság legelső hangverseny fel­
hívása, mely 1853. november u
20-ra, vasárnap délután fél 5 S
órára a Nemzeti Múzeum dísz- ,
termébe várja el a pesti polgá- ^
rókát. A műsor: Beethoven *
VII. szimfóniája, egy ária Mo- c
zárt Don Jüanjából, a »lakó- |
dalmi induló«, Mendelssohn -
»Nyáréji álom«-ából, végül egy c
Meyerbeer-nyitány. -

Erkel az operaházi karmes­
terkedés mellett elvállalta a 
Zeneművészeti Főiskola veze­
tését is. Erről is érdekes 
relikviák tanúskodnak. Egy 
másik vitrin Erkel egyik 
legdemokratikusabb tényke­
déséről, a dalárda moz­
galom irányításáról tudósít. 
1868-ban dalosversenyt ren­
deztek Debrecenben és Erkel 
saját nagy alkotását, »a 20 da­
rab arannyal koszorúzott és 
pályanyertes nép melódiát'«, a 
Himnuszt vezényelte, amint 
erről egy valószínűleg Mun­
kácsy Mihálytól származó rajz 
beszámol,

Végül az Erkel-művek utó­
életének bizonyítékait mutatja 
be a kiállítás. Kilenc kórusmű, 
Forral Miklós közreadásában. 
Erkelről szóló tudományos 
kiadványok, ismertetők mel­
lett a Bánk bán moszkvai, no- 
voszibirszki, dessaui, opavai 
előadásainak színlapjai, dísz­
letrajzai bizonyítják a 150 éves 
Erkel ifjúságát és korszerűsé­
gét. /

Gábor István /
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